

Максим ЧУЙКОВ, 13 лет, МОУ «Медынская общеобразовательная школа», д. Варваровка, Медынский район, Калужская область
Учитель: И.А. Панкова

ПАМЯТНИК В ДЕРЕВНЕ ВАРВАРКА

В моей деревне Варваровка Медынского района Калужской области есть памятник. Он был поставлен в память о мирных жителях, расстрелянных в январе 1942 г. немецкими солдатами. О войне мы узнаем из книг, кино и из рассказов старших. Воспоминания о войне передаются из поколения в поколение, чтобы мы не забывали историю нашей Родины и ее людей.

В октябре 1941 г. немецкие солдаты пришли в деревню Варваровка. Пробыли они здесь недолго, до января 1942 г., но за это время успели принести горе в каждый дом. Отбили у жителей хлеб, молоко, яйца, теплые вещи. Жители боялись выходить на улицу. Дети не по возрасту стали серьезными, на их лицах все реже появлялись улыбки. Ученики не ходили в школу. За малейшую провинность немцы сразу расстреливали.

Стояли сильные декабрьские морозы. Что-то немцам не понравилось в поведении одного жителя, и за это они выгнали на мороз пять семей, раздетых, в том числе и маленьких детей. Приказали им лечь на снег. Так они лежали на снегу и морозе пять часов, а затем были убиты.

Проходили дни за днями. Наступил январь 1942 г. Немцы с каждым днем зверствовали все больше и больше. В деревне проживал душевнобольной Федор. Как-то он во дворе колот дрова. В это время к нему подошел немец и что-то ему сказал на своем языке и пошел. Федор догнал его, ударил топором и убил. Когда немцы нашли своего, они словно озверели. Выгнали из домов всех, от мала до велика. Людей согнали в сарай и закрыли. Кто не хотел идти, тех убивали на месте. Кому-то все же удалось спрятаться в погребе. Выгнав всех жителей из домов, немцы подожгли деревню. В сарае

был слышен плач детей, женщин. Все простились друг с другом. Наступило утро 14 января 1942 г. Мороз был жуткий.

В одном погребе спрятались две семьи. Фашисты продолжали искать жителей. И вот два немца подошли к погребу, а в это время оттуда послали мальчика посмотреть, где немцы и что они делают. Враги заметили его. Бросили несколько гранат. Погибли все. Ближе к обеду, часам к двум, немцы собрались сжечь сарай с жителями. Они облили его бензином и собирались поджечь, как вдруг заработал пулемет. Немцы бросились на другой край деревни. Наши десантники спешили освободить мирных жителей, но попали под пулеметный огонь. Завязался бой. Ценой многих жизней советские воины освободили деревню. И что же они увидели? Сожженную дотла деревню, убитых детей, женщин, стариков. Спасенные не верили своему счастью. Они бросились благодарить своих героев-освободителей, плакали от радости, не обращая внимания на то, что замерзли. Спустя несколько дней оставшиеся в живых похоронили убитых жителей.

Еще долгих четыре года продолжалась война, но немцы в Варваровку больше не приходили. Жители делились друг с другом кто чем мог, с ужасом вспоминая пережитое.

И вот спустя тридцать лет, как закончилась война, был поставлен памятник мирным жителям, расстрелянным во время Великой Отечественной войны. Памятник — это воин-солдат, который держит спасенную девочку. На плите написаны имена мирных жителей, погибших от рук немецких захватчиков. Здесь всегда растут живые цветы.

Мы в неоплатном долгу перед теми, кто, не жалея своей жизни, защищал нашу Родину. Мы всегда должны об этом помнить. Вечная слава!

Валентина БИБИНА, МОУ «СОШ № 40», г. Пенза
Руководитель: В.Н. Маринова, учитель русского языка и литературы

ТАЛИСМАН ЛЮБВИ

Кисет... Маленький черный мешочек, затягиваемый синим шнурком. На нем вышиты слова: «Ждем с победой!» В нем удобно носить табак, махорку. Его носил почти каждый солдат Великой Отечественной войны. Какими путями только не попадали к воинам эти живые символы любви, веры, надежды!

Я бережно держу такой кисет. Он совершенно обыкновенный. Но его история, судьба удивительны. Поэтому он мне так дорог. Его вместе со своим дневником вручила мне перед смертным часом моя незабвенная прабабушка Зоя Ивановна. Это она сшила его своими тоненькими пальчиками, насыпала туда махорку, написала маленькую записочку со своим адресом и фамилией. Бабушка не успела закончить школу, началась война. Она пошла работать медсестрой в госпиталь. Вот записи из ее дневника.

«Привезли первых раненых. Вот она, война! Кровавые бинты... Рваные раны... После операции захожу в операционную и беру осколки, вытасненные из живых людей. Я промываю их и несу в палату. Отдаю их хозяевам — старым и молодым солдатам. Я внимательно разглядываю эти осколки. Где-то в Берлине или, может быть, в Мюнхене какой-то немец отлил эту сталь. Другой из нее изготовил снаряд или мину, а

третий выстрелил, в того же Романова. И Романову повезло, потому что осколок, кусочек синего металла, прошел мимо сердца, не задев его. Романов Володя жив. Но его могло не быть. Когда он поправится, обязательно подарю ему кисет».

Как совпало: война и юность, беда и мечта. Война гуляла по России. А наши прадедушки и прабабушки были молоды и, несмотря ни на что, любили и были любимы.

Владимир Максимович, Володя, поправился и снова уехал на фронт. А моя прабабушка со слезами на глазах провожала его, а на память подарила кисет. Мой прадедушка прошел через горнило войны, и кисет, как талисман, оберегал его от пуль, а вера, что его ждут, окрыляла и хранила.

Закончилась война. Он приехал в Пензу, и больше мои прабабушка с прадедушкой не разлучались.

Но сказались лишения и невзгоды. У прадедушки открылись старые раны, и, как ни колдовали врачи, спасти его не смогли. Прабабушка не смогла пережить утраты.

И вот нет самых дорогих для меня людей. Но есть память, дневник, вещи и вот этот простой кисет, талисман любви. Передавая его нашему школьному музею, я стараюсь тем самым увековечить память о моих ненаглядных родных.